主席(張議長鎮榮):

現在開始 50 分鐘是林昭錡議員的質詢時間,請林議員開始質詢。

記錄:張彤田

林議員昭錡:

大會主席張議長、王副議長、吳秘書長、楊縣長 以及各局處首長、各位媒體朋友大家早安。本席在 質詢前先報告主席,這次質詢本席有準備相關的看 板需要專人協助,請主席允許她坐在本席旁邊,謝 謝議長,現在就開始我的總質詢。

首先本席是關心寶山水庫的問題,這個是舊事重提,寶一水庫是在民國 67 年邱創煥省主席的時候為了園區的用水,林公春秀的孫女婿沈宏淵當時在自來水公司上班,他建議自來水公司引用林公春秀開的竹東圳,在三重里找一個水渠到寶一水庫,今天寶一水庫來了 20 位的鄉親。很感謝楊縣長去年12 月親自主持會議,鄉親發言也很踴躍,我們有兩個訴求,第一個就是比照寶二水庫,當時因為寶一水庫不夠用水了,園區又一直擴建,當時的縣長

是林光華,他沒辦法想辦法,跟楊縣長一樣,他就 要求寶二水庫在徵收時一定要徵收到稜線,所以他 始無前例的完成寶二水庫徵收到稜線。我想寶一水 庫當時因為國家窮,政府沒有錢,所以只徵收到水 面的一米,那現在國家有錢了,連尖石、五峰去年 的禁伐一公頃3萬元,今年中央也調整到一公頃6 萬,中央山脈是一千米以上的高山,這都有補償, 水庫是海拔一百米而已,而這又是這麼重要的科學 園區的用水,一年創造幾兆的產值,護國神山,所 以沒有給補償是不合理的,而且還把它劃為水源保 護區,使用者付費的概念,理論上就應該全面徵收 補償,總共才 236 公頃而已,補償費大概 5×60 億 就解決了。假設說現在中央政府也被刪預算,一時 拿不出這麼多錢,最起碼本席的母校二重國中的校 地,因為園區三期都市計畫內政部還在審查中,我 同意縣政府先用租的方式,公告現值 6%, 寶山水 庫 236 公頃也建議中央就用補償金公告現值 6%, 比照二重國中來辦理。縣長發文給中央水公司,但

是中央無所作為,又把皮球踢回到縣政府,說不給 補償,這是沒有道理的,請縣長要硬起來。縣長可 以打電話給林光華縣長,學學他的創舉,一定要給 他補償到稜線,全中華民國第一個有徵收到稜線的 就是寶二水庫。寶二跟寶一功能相同,都是供給科 學園區的用水,寶二可以,為什麼寶一不可以呢? 縣長只發文到中央請兩位立委處理,徐欣瑩立委沒 有被罷免掉,二階沒有過,林思銘很可憐二階過 了,那沒有關係,最近我們就讓他好好表現,請縣 長召集林思銘立委,看他哪一天有空,以他的時間 為主,請林思銘一定要到,林廷武跟我說,為了水 庫,他這次沒有連署罷免他,否則他是一定會參與 連署罷免他,因為他是支持民進黨的。為了寶山水 庫,我們都跨黨派沒有連署罷免他,其實很多人是 要罷免他的,有心人士我們都心知肚明,那都不是 我們的好朋友。請縣長跟林思銘說,看他哪一天有 空,在原來的地點,請地政處去竹東地政事務所調 資料,把地主全部都請來,以民意為依歸,我也知

道這個案子要把中央行政院長請來才有辦法,林光 華當縣長的時候,也把當時的行政院長張俊雄請到 二重埔五穀宮來召開說明會,由林清治大老遞送陳 情書,但是陳水扁政府8年,接著無能的馬英九政 府沒有徵收,現在剛好賴清德主政,請縣長和地政 處召開說明會,如果中央有好好處理的話,我們就 支持賴清德連任,否則下一次我絕對造反有理,老 百姓被欺壓太久了,這些地主很可憐,一米以下被 徵收的土地也是他們的,當時一公頃才 16 萬啊! 現在特權可以蓋豪宅,而且一坪賣到天價啊!我感 謝縣長、議長、副議長、鄭美琴議員給我經費,為 了水庫我在5月17、18兩天帶著3部遊覽車的鄉 親去日月潭考察,我們繞了日月潭環湖一周,周邊 也蓋滿了飯店,為什麼日月潭可以,我們寶山水庫 就不可以?請縣長用你的行政權力,把水面上的全 部解編,假設中央賴清德和卓榮泰不要這個地了, 沒有關係,我們就把它解編掉,請縣長、議長大家 來集資找地主聯合開發,水平面以上全部開一條道

路,然後就可以蓋旅館或豪宅了。老實講我現在講話不怕得罪人家,我的前輩范玉燕議員也在個國小旁邊蓋豪宅啊!關西的劉文禎議員也在橋那邊蓋豪宅啊!兩個議員都在那邊蓋家完有我這個事。今天就請縣長拿出你的銀行法不做這個事。今天就請縣長拿出你的館力,把水平面一米以上的再一次召開所有地主的明會,以前地主會私下自己找,很多土地都競賣了,所以請地政處這邊辛苦一下通知所有的脫東召開說明會,這樣就可以正本清源的解決所有問題,請縣長來協助處理,謝謝縣長。

接下來就是星期五林前縣長光華兄找我和林碩彦宗長兩人到他家討論浪漫台三線客家信仰文化園區,我雖然不是新埔的議員,但是光華宗長是我的大家長,我也是信仰義民爺。光華宗長說以民政處來辦是辦不通的,他建議我請縣長把這個業務挪給文化局朱淑敏局長來辦,要加「浪漫台三線客家信仰文化園區」連「義民」2個字都不用提,這樣保

證會過。目前的客委會主委古秀妃,是林光華當省 主席時的辦公室秘書,這個案子只要照光華縣長的 意思去辨,絕對可以辦得通的。這園區辦成的主要 目的就是不用花錢,用區段徵收的方式可以解決土 地的問題,這樣的土地取得不用花錢。而每年的7 月 20 日民政處辦的義民祭整天在寒車,有時候總 統、副總統或行政院長會來,從褒忠橋一直塞車到 義民廟,所以請楊縣長請教老縣長林光華,這義民 廟周邊的道路一定要拓寬,鳳山溪在7月18日就 要放水燈,整個動線和故事要怎麼描述,當年義民 軍為了林爽文事件平亂有功,清朝政府頒發「褒 忠 1 2 個字, 我們就發展新埔那邊的觀光, 因為新 埔是浪漫台三線重要的一個點,前陣子自行車比賽 也在那邊出發,這是老縣長林光華交代要我質詢 的。

接下來他還交代了不管他是當縣長還是當立委也好,跟中央要了89億竹東污水下水道建設經費,這個89億請縣長去查一下,他這個人不會騙人,

老人年金他就發 5 千,還加碼要發給軍公教,甚至 還加碼老人年金從5千到6千,他說他沒有辦法處 理,處理下去的話新竹縣會債留子孫,所以當時想 要當縣長又跪又拜的鄭永金縣長通通都答應,結果 竹東外五里到現在都沒有污水下水道。余筱菁議員 搞一個喝好水運動,主要就是要弄上官秋燕議員, 說她經營殯葬業,請縣長查一查那89億有沒有建 設在竹東?據我所知二重三重兩後春筍的蓋滿了大 樓,污水下水道就全部進了農業用的灌排,最後流 到隆恩堰,隆恩堰就把水攔起來給新竹市和竹北市 的人喝,包括我喝的也是污水,也就是二重地區化 糞池過來的水,這點他也很關心,請楊縣長好好地 去查一查。

接下來是工務處,工務處戴處長非常地認真,土 木科的杜科長也是有非常前瞻性的規劃,也遵照縣 長的指示,在台知園區和科三期這邊要蓋科技大 橋,3月29日在員山地區也辦了說明會,費用我 們選用B案最不拆民房的32億,感謝戴處長。還

有一個就是從公道五路土地公一直開到二重三重銜 接園區三期那邊也即將要花 46 億,這兩條路在公 道五那邊要銜接,處長告訴我說這又要花10億, 加起來就是88億了。有些鄉親就建議竹東68快速 道路科技大橋假設要蓋的話,利用頭前溪的土地再 蓋一個交流道,這個粗估大概也要12億,所以這 將近要 100 億啊! 感謝戴處長和杜科長這麼有前瞻 性的規劃,那這100億要靠誰?就要靠縣長和立委 林思銘攜手合作去中央各部會爭取經費,林思銘只 是跟錯人,跟在傅崐萁旁邊把形象弄壞了。其實他 是會做事的立委,我們要好好支持他來爭取這 100 **億,不要讓他被罷免掉,這點要請縣長多多動用你** 的好朋友去勸阻一下,不要把我林家的小老弟林思 銘罷免掉,謝謝。

接下來,我這邊有用 A4 的紙印了 10 張,待會我 再給縣長、教育局長和媒體朋友。有關二重國小的 問題我沒有要問教育局長,因為問了妳也答不出 來,二重國小是大正九年,大正剛好跟民國同年, 也就是民國九年我們林家的祖先林公春秀把兩公頃 多的校地全部捐給現在的二重國小,當時是日據時 代,捐給他們興建學校,否則以前念書要走很遠, 要走到芎林國小或是竹東國小,那時大同國小和中 山國小還沒有設校,唯一一所就是二重國小。縣長 也很用心,迎向新竹縣,沒辦法想辦法,一天當兩 天用,縣長接受媒體朋友採訪時也講,今年度的預 算 42%是用在教育上,王炳漢副議長也非常關心西 區的教育問題,當時縣長也有去看,剪報我都有留 起來,縣長是一個非常注重教育的人,所以拜託你 不要獨漏二重國小,我想我二重埔人沒有得罪你, 8年前我們都是投給你的。這個校地什麼時候編訂 的?竹東外五里有都市計畫的那一天就編定了,也 就是民國 70 年的時候,已經編了 44 年了,而這個 校地不徵收,地主是誰呢?就是你縣長室的主任秘 書徐源雄的宗長,另外還有一個 285 坪是呂源貴前 議員他兒子所有的,他雖然不是你的好朋友,但是 他們都同意,我都有去拜訪過他。只要縣長把這個

價錢弄合理,他們都非常願意配合,所以說這塊地 已經編了 44 年卻不徵收,實在是沒有天理沒有良 心。當時的縣長是陳進興,他那個時候就編好了, 我的祖先一個校地都捐出來了,昌益建設在二重埔 蓋房子,我給他算了一下,3千戶,3年前1戶8 百萬,現在1戶賣2千萬,多出來的1200萬扣掉 人事成本、工料上漲4百萬好了,一個樓層還賺了 8 百萬, 3 千戶乘 8 百萬是 240 億啊! 就算 40 億的 零頭不要,還賺走了新竹縣政府地方都市計畫2百 億,這2百億分毫不回饋,整天塞車,二重國小周 邊的建商,你只要合理的叫他回饋,他就會乖乖地 回饋,他不回饋,你就交代工務處長建照使照不要 准,他就會乖乖地回饋。大概在3個禮拜前,我召 集了警察局、工務處的官員到昌益現場,我就要求 兩件事,一件就是監視系統,這也是住戶建議的, 因為二重有上千人的群組,他們說交通很亂要有監 視系統,所以我要求他們從建地往左推到二重國 小,往右推到上員車站這一段的監視系統要他們回

饋,一套不管是 50 萬還是多少錢,請他們贊助縣 政府,警察局來發包,這絕對沒有圖利他人。另外 就是旁邊的光明路要稍微地截彎取直並加蓋,8年 前我當議員的時候就已經提案過了,請縣長要多用 心,不能推給鎮公所,他們沒有專業的技士,這個 經費也很龐大,所以請縣長要叫昌益回饋,賺走幾 百億,回饋幾億算什麼,九牛一毛啊!請他們贊助 新竹縣政府公庫,民意代表來監督。地政處徵收土 地,工務處來發包,這完全沒有違法,拜託楊縣長 要有所作為,因為你說過想辦法就有辦法,謝謝縣 長。

二重國小有家長跟我反映沒有學校可以念,姐姐目前念二重國小一年級,妹妹107年出生,說分配到竹中國小,那家長何去何從啊!兩姐妹分別在不同的國小念書,怎麼可以這樣子啊?!所以拜託縣長想辦法。我幫你想好了辦法,就是二重國小校門口有一個幼兒園,那園長是我的同學,你就跟幼兒園和一個教室就解決了,那幼兒園是機關用地,也

是編定 44 年了,跟二重國小校地同時編的,你只 要跟他租一間教室給一年級的學生念,這樣什麼問 題就解決了。我祖先 105 年前都捐出校地了, 你還 什麼總量管制啊!沒有道理啊!所以請縣長和楊局 長好好辦成這件事。校慶那天我有跟蔡校長講,8 月1日新生入學我要讓設籍在二重三重學區的學 子,每一個都有教室念,沒有教室念的話,我說 「蔡校長,你的辦公室可以不要了,就把它當成教 室來用,校長就跟職員一起辦公好了」我那天就跟 蔡校長下最後通碟了。縣長這麼重視教育,所以請 不要虧待我的母校。我當過議員,也當過民進黨的 主委,我也是學校的傑出校友,拜託縣長給我面 子,一定要解決這個問題。我都幫你想好辦法了, 初期就是租一間幼兒園的教室,當二重國小上課 用,中期就是校區要徵收,長期的話就是大同國小 和二重國小中間蓋一間三重國小,這我也跟產發處 陳處長講過了。三重非都市計畫內的特定農業區, 很多地主都跟我反映,我祖先開的竹東圳的水都被

引進寶山水庫供給科學園區用,哪裡有水灌溉呢? 所以沒有水可以用是正當理由,那邊就由政府來 辦,不管是區段徵收或市地重劃也好,縣長的考量 都是30年,你講過的每一句話我都背得很熟,你 的執政都是思考 30 年後的,所以我敢評論。新竹 縣治區遷建到竹北以來,任期最短做的事情最多的 就是林光華縣長,再下來就是楊文科縣長,一天當 兩天用,你6年也做了不少事,還債還得最多;焚 化爐也即將要運轉了;竹東大禾埕要感謝之前的邱 鏡淳縣長把土地徵收好,你也去客委會爭取了 4.6 **億,前陣子也上樑了,這些都要感謝你。鄉親建議** 在大禾埕竹東轉運站那邊設一個新的火車站,否則 舊的火車站到轉運站有一些距離,不符實用,這要 請台鐵幫忙。游泳池那邊縣長編了 1700 萬;游泳 池旁邊的南區運動中心也即將要落成了;也解決了 上館活動中心的問題,非常感謝你幫竹東做了很多 事,點滴我都知道。

接下來要提到二重國小,這就要感謝林碩彥宗

長,他在20日的時候送你一張185億的大支票, 這張大支票中央財劃法普刪了27.3%,刪了22.68 億,我想上有政策下有對策,縣長馬上在媒體前面 講了要樽節開支,這是非常正確的,感謝縣長的財 政處理,這處理得很好,我就不再贅述了,非常謝 謝縣長。

接下來是科三期,前幾天我有打電話給陳偉志處長,我說今年的3月26日媒體有報導說內政部地政司要開區段徵收的公平性合理性會議,我說要不要本席自費搭高鐵去內政部參加,他說不用,有什麼事情他回來會跟我報告,感謝陳處長去參加這個會議。他說那天只針對社會住宅區增加面積,符合3%,本來是3點多公頃,現在變成9點多公頃,也就是在即將要拍賣的豐邦後面的住宅區要再劃農業區的,也劃了一些變成社會住宅區,達到3%,滿足內政部官員的要求,這點就請陳處長努力去執行。哪一天內政部長劉世芳真的就把園區三期批准

了,我之前一直跟楊縣長講,萬一真的批准了,你也不知道怎樣去徵收,因為這個地凹凸不平,你看有綠色的,像我老家後面那幾乎 45 度以上,都是不能用的,又要來配地,但又都不能用,怎麼辦?唯一的辦法就是在地價上公告現值去做合理的調整。頭重、二重、三重、柯湖四個里公告現值 5、6千元,以前清大校區說要來沒有來的竟然一米平方1萬2,1 坪是 4 萬元,天壤之別啊! 私底下我也請教了古處長,他說 115 年也就是明年會請竹東地政事務所做合理的調整,這樣子就會解決問題, 園區三期大家就共同努力,盡快讓內政部來批准。

另外就是在工研院後面,當時民國73年楊縣長是在科管局,那時候我家的土地全部被徵收,1坪8百元,土地被徵收沒有關係,依照科學園區辦法還要弄工業住宅給被徵收戶來安遷,結果也沒有,這樣欺負我們,連後面的周邊道路本來有一條從二重消防隊一直到第15館電子所那邊,直的是舊中興路,那時候我林家祖先考量到那邊是良田,碧悠

那邊是旱田,所以把新的中興路挪到那邊去了,而 這邊後來就被楊縣長徵收了。這裡是羊腸小徑,你 的傅秘書很認真,我在這邊要讚揚他一下,不管吹 風下雨,天天幫你跑場,比我竹東的六位議員還認 真,這點真的要感謝楊縣長,有好的老闆就有好的 助理,所以我也非常感謝他。工業區旁邊有一個土 地公廟,五穀宮8月平安戲的時候,我當主任委員 邀請縣長來,他是代表你來的,他從道禾幼兒園那 邊開著一部車上來,那條路很小車子都開不了,他 一看到我就罵我「你當什麼議員啊!路那麼小都不 把它拓寬」我說「我有什麼辦法,民國 40 幾年 前,你的老闆就是楊文科,他當時是組長還是什麼 的,只會徵收沒有回饋啊!就跟昌益一樣只會蓋樓 房賺錢不會回饋啊!」所以懇請縣長在剩餘的1年 7個月的時間裡,好好地把工研院周邊的路處理一 下,向內縮一米就好,請楊縣長近日找時間帶著農 業處長、工務處長、交旅處長、產發處長和地政科 長一起去會勘,來解決這個問題,我是受災戶40

幾年了,那時候土地一坪8百元,換我目前中央路 三層樓的房子啊!假設那時候不徵收,現在一坪是 20 幾萬啊!一公頃3千坪6、7億啊!那我就可以 選下一屆的縣長了。所以拜託楊縣長,我是吃虧很 大啊!我祖先105年前都捐校地,99年前就捐地 蓋竹東圳,明天要開竹東圳興工1百周年紀念會, 感謝縣長指示文化局朱局長要開這個會。我的祖先 不管是在105年前或是99年前,都那麼的犧牲奉 獻,開鑿竹東圳讓水引入寶山水庫,供科學園區科 技用水,才有今天的護國神山,所以拜託楊縣長好 好地支持我們二重地區。

二重學府路邱坤桶議員質詢時也講了,科學園區 周邊的道路要開通要拓寬,這我也要感謝邱議員。 我也感謝林思銘立委前年向內政部爭取了6千萬, 4百米二重國中這一段,拜託縣長盡快施作,工務 處也召開了兩次說明會,土地要徵收的趕快徵收, 該開路的趕快開路,否則中興路到二重國中這一段 天天塞車。前一陣子我的好朋友義交的理事長宋福

來先生天天去指揮,但是被有心人士說占用路權, 因為指揮的人看哪一邊人多就給哪一邊走,人家就 上網檢舉到警察局宣局長那邊去,宣局長指示下 去,二重分局長就說指揮交通是違法的,我的好朋 友一氣之下第二天就不去指揮了,交通大亂啊!人 家馬上跟我講,我和我老婆以及二重所黃所長都親 自到了現場,所以感謝吳分局長和二重所黃所長重 視竹東的交通安全。要拜託交旅處長在二重國中到 二重小跨越中心線那邊的號誌趕快做科技化的管 理,目前有科技化的照相,但沒有科技化的指揮, 請交旅處趕快處理,弄一個紅綠燈可以右轉的,解 **决學府路的交通。學府路 4 百米要趕快徵收,401** 米到仲福堂這邊就要配合中央交通部北二高的徵 收,北二高也已經規劃設計了,這要感謝工務處和 交旅處。楊縣長不會去圖利誰,以前的某縣長就南 移到北二高橋靠近柯湖里那邊,邱縣長就北移到三 重里 297 巷那邊,楊縣長是最公道的,二重交流道 就在學府路,就是當時交通部長張建邦所規劃的

點,目前也應該測量好了,就盡快向中央爭取。二 重交流道、學府路、園區三期和二重的一些道路等 等,趕快把它弄好來,地方的交通才能很平順不打 結,讓外五里真正能夠脫胎換骨,因為二重一過去 就是寶山,寶山一過去就是峨眉,也就是楊縣長的 家鄉,所以請你多多關愛我們二重,拜託楊縣長 了。

對於本席剛剛所提的二重國小近期、中期、遠期 的三個辦法,請教楊局長妳有什麼看法?請楊局長 回答。

教育局楊局長郡慈:

謝謝昭錡議員對二重國小的關心,二重國小在蔡校長到任以後,針對校內的空間上做了非常多的調整跟改變,局裡面也給了4百多萬經費的支持,就是希望能夠調整出學生可以就學的相對應的空間。按照現在學校召收的人數上來說,去年是10個班級,今年114學年度也是10個班級,轉介的人數大概在10人上下。您關心的那一位學生因為報到

的時間比較晚,是4月9日才報到的,所以是在備 取的 9 號,現在學校已經備取到 8 號,後續我們會 協助學生到一定有學校可以念,然後也符合就近入 學的整體規劃。在中期的規劃上面已經有拜託竹東 鎮公所,這個案子也送到內政部去做個案變更的程 序當中,現在就等中央的回覆,等中央回覆之後, 你所提的地主部分,我會再跟縣長進行研議,看是 否用徵收的方式,還是解編的方式來做後續相關的 處理。在長期的整體規劃上面,我們先按照內政部 回應的相關文件,之後再來看這個案子要用什麼方 式繼續地努力來規劃跟進行。學區內的就學人數上 面,我會請戶政所持續性提供人口增加率的部分給 我們,所以我會用社會增加率來預估學生的就學人 數,做以上的報告。

林議員昭錡:

謝謝楊局長,新的校地竹東郭鎮長還是選在二重 里明星路那邊,那是不合理的,因為那裡跟即將要 規劃的幾乎是重疊在一起,我講了那麼多妳都沒有

用心聽啊!本席從第一次質詢到現在都在講三重國 小,也就是羅前鎮長的老宅那邊,因為那邊是頭 重、二重、三重非都市計畫內的特定農業區,這原 因我都幫妳想好了,就是鄉親反映沒有水可以用, 水都弄去寶山水庫了,講到水庫我們都氣死了,一 **米以上不給徵收,又不給租金,哪來的天公地道** 啊?這是欺負老百姓嘛!所以請楊縣長好好表演一 下,趕快召開會議,真正不行的話,我會召集我們 林家的人把水圳封掉,找林清治大老一起來封水, 不給水進水庫,看你光有一個水庫有什麼用啊!我 做一個簡單的比喻好了,水塔一定要有蓋子,裝水 只裝百分之六十到七十,那不裝水的部分也要用蓋 子蓋起來,垃圾竹葉才不會跑進去,同樣的道理 嘛!新竹縣政府把人家那百分之六十到七十以上的 稜線都劃為保護區了,那就要給錢啊!你還禁伐禁 用又不給補償費,跟二重國小一樣啊!你給人家用 了 43 年,還不給人家徵收,雖然地主呂源貴的兒 子他們不會給我絲毫好處,但我是幫他們發聲,這 天公地道啊!他們也沒有來拜託我呀!即使縣政府給他們補償費,他也不會感謝我啊!基於我是傑出校友,也是家長會前會長,我知道楊局長妳也解決不了,妳有請示縣長,縣長說徵收暫緩,暫緩就不行啊!我們就要抗議啊!我也跟校長下馬威了,所以拜託縣長好好處理。

其他沒有質詢到的都做得很好,各位都很辛苦, 幾年來都配合楊縣長,都做得非常好,有質詢到的 也是都做得很好,只是關於竹東外五里的大建設不 講不行,這不講會得病啊!所以今天一定要理直氣 壯的講出來,最後還是要請縣長幫忙。感謝縣長和 一級主管的備詢,謝謝大家,也祝福大家平安喜 樂,謝謝。